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ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

ΘΕΜΑ: «Προβλήματα στη λειτουργία του συστήματος monitoring»

Κύριε Υπουργέ,

Συμφώνως καταγγελιών παραγωγών και αγροτικών φορέων, των οποίων
γίναμε αποδέκτες, το Σύστημα Παρακολούθησης Εκτάσεων για τον έλεγχο
των αγροτεμαχίων (AMS – Area Monitoring System) του ΟΠΕΚΕΠΕ, αντί να
λειτουργεί ως εργαλείο διαφάνειας και εξορθολογισμού, εξελίσσεται σε
μηχανισμό αβεβαιότητας και οικονομικής ασφυξίας για χιλιάδες παραγωγούς.
Καταγράφονται σοβαρές δυσλειτουργίες, καθυστερήσεις στην επεξεργασία
δηλώσεων, τεχνικές αστοχίες στα γεωχωρικά και δορυφορικά δεδομένα,
ασαφείς ή αναιτιολόγητες απορρίψεις δηλώσεων, αδυναμία έγκαιρης
διόρθωσης λαθών, ελλιπή ενημέρωση προς παραγωγούς και ΚΥΔ, καθώς και
δεσμεύσεις ολόκληρων πληρωμών ακόμη και για ελάχιστες αποκλίσεις,
προκαλώντας τεράστια αναστάτωση στον αγροτικό κόσμο ολόκληρης της
χώρας. Καταγγέλλονται «αμφιλεγόμενα μη αντιπροσωπευτικά της
πραγματικής κατάστασης στην πρωτογενή παραγωγή αποτελέσματα» του
δορυφορικού ελέγχου των καλλιεργειών κατά την προηγούμενη καλλιεργητική
περίοδο και σοβαρές στρεβλώσεις λίγο πριν τις κρίσιμες πληρωμές και την
ευρωπαϊκή προθεσμία της 30ης Ιουνίου. Νέα αιφνιδιαστικά ευρήματα και
ενδείξεις, οι οποίες δεν υπήρχαν στα προηγούμενα στάδια του monitoring,
όπως «Μη επιβεβαίωση δηλωθείσας καλλιέργειας» και «ετερογένεια».
Εκτάσεις χαρακτηρίστηκαν ως «κίτρινα» και «κόκκινα» αγροτεμάχια, μη
επιλέξιμες, ακόμη και σε περιπτώσεις υποβολής φωτογραφιών των
καλλιεργειών μέσω AGRISNAP ή πραγματοποίησης παραδόσεων προϊόντων.
Χωρίς έγκαιρη επαρκή ενημέρωση για διορθωτικές ενέργειες και ενστάσεις εκ
μέρους παραγωγών, ΚΥΔ, γεωπόνων και μελετητών, με κίνδυνο απώλειας
ενισχύσεων ή επιβολής κυρώσεων σε ποσοστό πάνω από το 50 - 60% των
παραγωγών, καθώς ακόμη και Νέοι Αγρότες με ελεγμένα και ταυτοποιημένα
αγροτεμάχια εμφανίζονται ως μη επιβεβαιωμένοι. Παράλληλα, καταγγέλλονται
δεσμεύσεις του συνόλου της πληρωμής ενός αγροτεμαχίου, ακόμη και για
ελάχιστες αποκλίσεις από τα όρια ανοχής του ελέγχου, ενώ, όταν εντοπίζεται
εύρημα σε ένα μόνο αγροτεμάχιο, συχνά δεσμεύεται ολόκληρη η δήλωση του
παραγωγού, ακόμη και για αγροτεμάχια που έχουν ήδη λάβει βασική
ενίσχυση ή έχουν ελεγχθεί επιτόπια στο παρελθόν. Υπογραμμίζουν ότι οι
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δορυφορικές απεικονίσεις και οι αλγόριθμοι δεν αποτυπώνουν με ακρίβεια τις
πραγματικές συνθήκες στον αγρό ούτε λαμβάνουν υπόψη πολλαπλούς
παράγοντες (ιδιαίτερα χαρακτηριστικά ορεινών και κατακερματισμένων
περιοχών, καλλιέργειες με διαφορετικές περιόδους συγκομιδής, όψιμες
καλλιέργειες, μικρά και κατακερματισμένα αγροτεμάχια κ.ά.), ενώ οι
παραγωγοί καλούνται να αποδείξουν την ύπαρξη περσινών καλλιεργειών (!)
που έχουν ήδη συγκομιστεί λόγω καθυστερημένων ελέγχων, στερούμενοι
ουσιαστικά τη δυνατότητα να αιτηθούν επιτόπιο έλεγχο προς απόδειξη των
ισχυρισμών τους, χωρίς να λαμβάνονται υπόψη ούτε οι νόμιμα παραδοτέες
ποσότητες των προϊόντων «προβληματικών στο σύστημα αγροτεμαχίων».
Παρά της συνεχούς ανάδειξης των προβλημάτων του monitoring από
πανστρατιά φορέων, τις κινητοποιήσεις των αγροτών, όπου τέθηκε το θέμα
ως κορυφαία προτεραιότητα και το αίτημα άμεσων διορθώσεων από ΚΥΔ,
ΕΘΕΑΣ, ΠΕΦΑΣΥ, και πρόσφατα από 17 Συνεταιρισμούς της Θεσσαλίας, οι
τεχνικές αστοχίες συνεχίζουν να προκαλούν άδικες περικοπές ενισχύσεων,
ενώ από ΑΑΔΕ και ΥΠΑΑΤ δεν έχει υπάρξει μέχρι σήμερα ουσιαστική
παρέμβαση επίλυσης των προβλημάτων. «Το monitoring δεν μπορεί να
λειτουργεί τιμωρητικά και να μετατρέπεται σε μηχανισμό αδικαιολόγητων
περικοπών», αναφέρουν χαρακτηριστικά. Ζητείται άμεση παρέμβαση προς
διασφάλιση της αξιόπιστης λειτουργίας του monitoring, προκειμένου να
διασφαλίζεται η πληρωμή των πραγματικά επιλέξιμων καλλιεργειών χωρίς
καθυστερήσεις ή μειώσεις, η άρση των αδικιών και η σαφής καθοδήγηση
προς τα ΚΥΔ και τους παραγωγούς, καθώς και: 1) άμεση πληρωμή όλων των
επιλέξιμων εκτάσεων χωρίς περικοπές που οφείλονται σε τεχνικές αστοχίες
του συστήματος, 2) επανέλεγχος των αγροτεμαχίων με εύρημα «Μη άροση -
κοπή», 3) διαχωρισμός των αμφισβητούμενων τεμαχίων, ώστε να μη
μπλοκάρεται ολόκληρη η δήλωση, 4) παράταση προθεσμιών για διορθώσεις
και αποστολή αποδεικτικών στοιχείων (φωτογραφίες, τιμολόγια, συμβάσεις
και λοιπά)  για τα αγροτεμάχια που εμφανίζονται ως «κίτρινα»  ή «μη
επιβεβαιωμένα», 5) αναγνώριση των παραδόσεων προϊόντων ως
αποδεικτικού στοιχείου καλλιέργειας, 6) δυνατότητα ουσιαστικών ενστάσεων
χωρίς κυρώσεις.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε για την αντιμετώπιση των
προαναφερθέντων σοβαρών προβλημάτων που έχουν προκύψει από την
εφαρμογή του συστήματος monitoring, προκειμένου αυτό να πάψει να
λειτουργεί τιμωρητικά και εις βάρος των παραγωγών της χώρας;

2. Προτίθεσθε να ικανοποιήσετε τα ως άνω αιτήματά τους;

Ο ερωτών Βουλευτής

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ




